

英美新冠確診同創新高

英單日增逾3萬宗 封城前酒吧狂歡惹禍

抗擊 新冠肺炎

歐美多國新冠疫情面臨失控，確診宗數接連創新高。在全球疫情最嚴重的美國，前日單日新增逾15萬宗確診，連續第3天破紀錄；英國前日亦錄得逾3萬宗新病例，同樣是疫情爆發以來的新高，相信與英格蘭實施新一輪封城前，民眾爭相外出狂歡有關。多國政府官員都認為，不少民眾在疫情下仍然堅持舉行家庭聚會，或者到酒吧消遣，是令疫情不斷惡化的原因。

美國前日單日新增超過15萬宗新冠病例，距離本月4日時首次單日錄得逾10萬宗病例相距只有8日，其間6天的確診數字都創新高，疫情惡化的速度令人憂慮。全美住院患者亦在前日攀升至6.7萬人，是連續第3天創新高，較5星期前增加1倍；死亡數字同樣持續上升，日均逾1,000人死亡。

美確診多涉家庭聚會

美國早前的感染群組大多源自護理院或人群聚集的夜店等，不過多州衛生官員都提到，最近追蹤病例時，發現愈來愈多病例與較小型的私人社交聚會有關，如聚餐、到朋友家過夜之類。此類感染群組反映民眾抗疲勞，政府更難監察，同時隨着天氣變冷、感恩節及聖誕假期臨近，類似的聚會恐怕只會愈來愈多。

緬因州疾病控制及預防中心主任沙阿解釋，所有人都有自己的「社交氣泡」，但又不會探究「社交氣泡」內的親友，是否又身在其他「社交氣泡」之中，此類的社交圈子已足以引爆疫情。美國不少地方政府為遏制疫情，紛紛跟隨歐洲步伐重新封城，芝加哥便宣布由周一一起，所有居民除上學或採購必需品外，不應外出。

英國前日則新增33,470宗確診病例，創下疫情以來新高，較前一天的2.2萬宗急增近50%；當地前日亦再錄得563宗死亡病例，相較上星期四的數字高出達48.9%，累計死亡病例是全歐洲最高。

再有郵輪5人確診

英國公共衛生部醫療主任多伊爾解釋，前日錄得的病例大部分是在本月9至10日進行檢測，按照潛伏期推算，意味患者大多是在上星期四再次封城前受感染；牛津大學實驗醫學中心主任赫尼根則直指，上周封城前的酒吧出現如平安夜狂歡般的場面，現時病例飆升並非意料之外。

此外再有郵輪傳出疫情，原定今日駛回加勒比海島國巴巴多斯的郵輪「海夢一」號，有最少5名乘客確診，船上載有53名乘客及66名船員。



意大利羅馬一間醫院，新冠肺炎患者戴上頭罩和醫生溝通。美聯社

福奇拒提前轉投拜登團隊

美國白宮傳染病專家福奇前日受訪時表示，目前未與總統當選人拜登的防疫過渡團隊接觸，強調無意離開1月加入的白宮防疫工作小組，轉投拜登過渡團隊，認為自己不能在防疫工作上半途而廢。特朗普一直試圖淡化疫情並聚重啟經濟，與福奇經常意見相左，福奇因而在防疫工作小組內被邊緣化。

指防疫建議不因換屆而變

福奇表示，現時離任是毫無道理，又形容自己並非政客，正專注處理公共衛生事務。他又向拜登隔空放話，表示自己的防疫建議無變，依然為保持社交距離、避免人群聚集、佩戴口罩和洗手，稱公共衛生原則不會因政府換屆而改變。福奇亦指出，輝瑞藥廠新冠疫苗的保護率達90%，屬重大突破，由於美國藥廠Moderna的疫苗同樣基於信使核糖核酸(mRNA)技術，故他對後者也寄予厚望。

■路透社



英國倫敦反封城示威中，一名女子被拘捕。路透社



法國封城期間，西南部民眾抗議政府支援不足。法新社



印度

印度德里老城區，醫護人員在街頭收集拭子樣本。路透社

歐疾控：水貂間播毒或加速變種



丹麥一個水貂養殖場兩名工作人員上周撲殺了3000隻水貂。資料圖片

丹麥早前決定撲殺過千萬隻水貂，防止水貂身上的新冠病毒傳給人類，令各界關注水貂在疫情中的角色。歐洲疾病預防及控制中心(ECDC)前日發出新指引，加強水貂養殖場的防疫措施，並警告新冠病毒在動物之間傳播，可能加快病毒變種速度，最終令威力更強的變種病毒傳給人類。

倡為中招養貂人排列基因

ECDC建議，應為水貂養殖場員工進行病毒檢測，若結果呈陽性，便將患者的病毒基因分析排序。ECDC認為，任由新冠病毒在水貂之間蔓延，可能催生會帶來更大問題的變種病毒，需展開進一步調查，避免新冠疫苗效力受影響以及導致二次感染等問題。

不過世衛前助理總幹事海曼認為，目前新冠病毒已經在全球擴散，每個國家都有不同的變種，從水貂身上產生的變種病毒需較其他國家的病毒更具傳播能力，才可影響疫情發展，目前估計機會不大。

■綜合報道

收生歧視亞裔案 上訴法院再判哈佛勝

美國民間團體「公平招收學生」幾年前入稟法院，控告哈佛大學招生程序涉嫌歧視亞裔學生，去年被波士頓聯邦地方法院裁定敗訴，團體不服上訴，不過聯邦上訴法院前日再一次裁定，哈佛沒有違反民權法，維持原審裁決。

「公平招收學生」在2014年控告哈佛大學，指控該校收錄本科生時偏向非裔及拉丁裔等少數族裔，即使亞裔學生成績優異，但獲錄取的比率仍然偏低。哈佛大學否認指控。

原告將訴至最高法院

美國第一巡迴上訴法院在9月聽取案件陳詞，並於前日宣判。法官在長達104頁的判詞中指出，「我們需要弄清的問題是，哈佛大學在本案所涉時期的招生過程中有限地使用種族因素，以便實現多元化，這種做法是否符合最高法院判例的要求。」他們寫道，波士頓地方法院裁定哈佛大學的招生做法確實符合最高法院的先例，「這一裁決無誤。」

法院因此駁回「公平招收學生」對哈佛利用招生配額的指控，稱亞裔美國人、非裔美國人和拉丁裔申請者的錄取率差異，證明了這一指控不成立。哈佛大學發言人歡迎法院裁決，稱該校的招生政策支持了該校「創建一個促進學習、鼓勵社區內相互尊重和理解的多元化校園的努力。正如我們多次說過的，現在不是在多元化和機會方面開倒車的時候。」「公平招收學生」隨即表明將上訴至最高法院。

■綜合報道

約翰遜「大腦」年底前離職

英國首相約翰遜的通訊主任凱恩日前因為權門落敗黯然辭職後，被視為約翰遜「大腦」的首相府高級顧問卡明斯，昨日亦表明將在今年脫歐過渡期完結前辭職。

英國首相府近日曝出權鬥，約翰遜原本打算擢升脫歐派的凱恩為幕僚長，但在

未婚妻西蒙茲與執政保守黨主流派反對下作罷，凱恩因此辭職。凱恩的辭職被視為脫歐派幕僚在唐寧街失勢的轉捩點，不少分析相信，繼凱恩之後，由凱恩一手引薦給約翰遜的卡明斯很大機會離開。卡明斯被視為2016年脫歐公投成功通過的幕後推手，

■路透社



英首相府高級顧問卡明斯傳聖誕前離職。法新社

婚期延兩年 日真子公主重中心未變

日本皇嗣秋篠宮夫婦的29歲長女真子內親王2017年一度宣布訂婚，但之後因為未婚夫小室圭爆出連串醜聞，導致婚事延宕至今。真子昨日透過宮內廳發表公開信表達對結婚的看法，是婚事延期兩年多以來首次。她強調「結婚是必要選擇」，顯示對與小室圭結婚的心意未改。

真子在公開信說：「對我們來說，作為彼此在幸與不幸時能相互依偎的無法取代存在，結婚這件事，對我們

來說，是為了小心守護自己的心生活下去的必要選擇。」談到未來有關結婚的相關預定日程，真子說：「目前來說，要通知大家具體事項有其困難」，希望和小室在跟各自家人商量的同時，能持續向結婚邁進。

公開信為成婚鋪路

真子於2017年9月與同齡的大學同學小室圭訂婚，但宮內廳2018年2月突然宣布婚期押後，當年的官方說法

是二人還沒有充足時間做好準備，不過當地媒體則盛傳，延期可能跟小室母親債務糾紛有關。

由於日本皇室在過去兩年忙於處理天皇換代的事宜，外界原本就預料要等到與皇位繼承相關儀式結束後，兩人才能再談結婚。作為最後一場換代儀式的「立皇嗣之禮」已於日前結束，外界相信宮內廳因而選在昨日公布真子的信函，為真子與小室最終成婚鋪路。

■綜合報道



真子公主。資料圖片